

也谈提高高等教育质量

赵瑞芳

(云南大学人文学院, 云南昆明)

2010年7月召开的全国教育工作会议, 颁布了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》(2010-2020年), 《规划纲要》指出: “高等教育承担着培养高级专门人才、发展科学技术文化、促进现代化建设的重大任务。提高质量是高等教育发展的核心任务, 是建设高等教育强国的基本要求。”^①胡锦涛同志2010年7月13日在全国教育工作会议上的讲话中说: “要把提高质量作为教育改革和发展的核心任务, 要树立以提高质量为核心的教育发展观, 把促进人的全面发展、适应社会需要作为衡量教育质量的根本标准, 鼓励学校办出特色、办出水平和出名师、育英才, 建立以提高教育质量为导向的管理制度和工作机制。要深入研究经济社会发展和用人单位对人才结构培养质量需求变化情况, 加强教育质量评估和监督。”^②

《规划纲要》和胡锦涛同志讲话强调的都是提高高等教育质量。综观国内外经验, 提高质量不外乎: 健全的管理制度和机制, 科学的考核制度, 教育交流与合作, 名师的激励和引领, 教育经费的投入等。一所大学的质量高不高, 一般的衡量标准是: 能否培养高素质人才, 能否产出高水平科研成果, 能否提供高效益社会服务, 能否为各级政府提供切实可行的决策咨询, 能否推动社会文化繁荣等。另外, 学生对大学的选择, 市场对大学的认可, 社会对大学的评价, 也都是衡量

^① 《国家中长期教育改革和发展规划纲要》第七章 高等教育。

^② 胡锦涛: 《在全国教育工作会议上的讲话》(2010年7月13日), 载《云南日报》2010年9月9日第2版。

大学育人质量的客观标准。

办出特色是大学质量的重要体现。一所大学能否办出特色，取决于人才培养，把培养学生的创新能力，激发学生的创新思维，支持学生的创新实践放在重要位置。有学者认为：特色就是“人无我有，人有我优，人优我新。”有特色才有活力，有特色才能发展，地方高校的特色，也就是所在那个地方的经济、文化、传统特色。立足地方，服务地方，从地方政府获得教育资源和发展空间，这是地方高校与所在地方良性互动的必由途径。

那么，一流大学的标准又是什么？一流大学要有原创性的科研成就，社会公认的杰出人物，能培养出具有全球竞争力的优秀人才。一流大学建设不但要追求学术卓越，还要重视学生的道德情操教育，从知识、能力、品德、合作精神、社会责任等方面提高学生的综合素质。美国芝加哥大学曾造就了 80 多位诺贝尔奖获得者，该校校长罗伯特·锦穆尔介绍经验时说：我们的责任是营造一种富有创造力的学术氛围。例如，在我们的经济学院里，有不少教师是诺贝尔奖获得者，他们在与学生讨论时，并不因为自己是诺贝尔奖获得者就自以为是，搞一言堂，而是强调学生要有独立思考的精神，鼓励学生提出不同观点。对于能力超强的学生，只要他们学够所在年级规定的学分，就可以跳到高一年级学习。教师可以根据自己以及学生的情况设置课程。“益智厚生”是芝加哥大学的校训，意思是学校的一切教学工作都是围绕有益于培养学生的智慧，有益于学生的成长。^①

^① 肖连兵：《诺贝尔奖人才是怎样培养出来的》《光明日报》2010 年 5 月 19 日第 8 版

美国教育界普遍认为，教育不应该是重复僵硬的知识，而是创新。大学最重要的品质不应该是守旧的稳定，而是迎着风浪追求进步。美国加州大学校长克拉克说：“进步和稳定都重要，但进步比稳定更重要。因为惟有进步才能带来真正的、长远的稳定。美国奉行“在进步中求稳定”的理念，终于后来居上地超过欧洲老牌大学，这正是美国大学至关重要的成功秘诀。”^①

2010年10月，“创新中国论坛”在北京师范大学举行。“论坛”的中心议题是：“中国如何培养创新人才？”这次论坛由美国华裔物理学家、诺贝尔物理学奖获得者李政道担任主席，李政道向青年学生们说：“要创新，需学问；问愈透，创更新。”中国科学院院士张杰说：“大学的本质是创新，研究型大学要善于把一群极具创新思维的教师和学生聚集在一起，让他们的创造力互相激励，产生使学生受益终生的创新力和智慧。”中国工程院院士秦伯益说：“西南联大的成功在于它的学术自由和兼容并蓄，它不在乎千百人唯唯诺诺地说一样的话，而珍惜有识之士能坦率地发表自己的独到见解。”^②

中国有句格言说得好，“授人以鱼，不如授人以渔。”“鱼”是具体的食物，“渔”是教人怎么捕鱼。“鱼”是比拟具体知识，“渔”是比拟一种能力。这一格言形象地说明了培养能力比单纯传授知识重要。

目前，我国不少学校都已注意培养学生的动手能力，扭转应试教育下重分数、轻实践，重积累、轻创新的老观念和做法，我国当前已

^① 李开复：《透视美国高等教育》《科技日报》2004年10月27日第2版。

^② 陆琦：《李政道与教育学者共答“钱问”》《科学时报》2010年11月1日A1.3版。

有 2600 多所高校，每年毕业生 600 多万。^①为经济社会发展提供了可靠的人才保障和智力支撑。几乎每一个建设领域都有高等学校培养的骨干人才发挥着重要作用。可以说，没有高等教育事业的发展，就没有当今日新月异的中国速度，也就没有举足轻重的中国地位。

当然，应该看到。我国高等教育同国际先进水平相比还有较大差距，大学生就业难也是当前的一大问题。因此，根据社会需要，改革课程设置、创新教学内容、改进教学方法、优化知识结构，不断激发学生的想象力、好奇心和求知欲，培养学生思考问题、提出问题、解决问题的能力，知识整合的能力，沟通交流的能力，让学生成为具有国际视野和全球竞争力的优秀人才。

参考文献：

- 1、李世超：《大学变革的趋势》《科学学研究》第 24 卷第 4 期 2006 年 8 月
- 2、毛亚庆：《论市场竞争下的大学发展战略》《北京师范大学学报》（社科版）2004 年第 2 期
- 3、马晖：《大学改革往何处去？》“21 世纪经济报道”2010 年 5 月 18 日
- 4、秦伯益：《呼唤大学精神的回归》《科学时报》2010 年 11 月 2 日 B3 版
- 5、胡海岩：《新时代精英教育的新内涵》《光明日报》2010 年 9 月 19 日第 7 版
- 6、储朝晖：《教育改革关键在于变革体制》《光明日报》2010 年 3 月 31 日第 10 版
- 7、孙琛辉：《提升高教质量的切入点究竟在哪里》《科学时报》2011 年 3 月 22 日大学周刊
- 8、郝俊：《全球化时代大学的挑战与使命》《科学时报》2011 年 5 月 3 日大学周刊
- 9、教育部理论研究中心：《提高高等教育质量的动员会》《光明日报》2011 年 5 月 9 日 06 版
- 10、郑南宁：《以什么样的教育培养学生》《光明日报》2011 年 4 月 29 日 03 版
- 11、聂秋华：《办好大学 培养人才 服务地方》《科学时报》2010 年 3 月 30 日大学周刊
- 12、朱新才：《有特色，才能奔一流》《光明日报》2010 年 11 月 3 日第 11 版
- 13、《教改怎样惠及每一个学生》《光明日报》2011 年 1 月 4 日 02 版

作者简介：赵瑞芳，女，1930 年生，云南昆明人，云南大学人文学院教授，主要从事历史学研究。

^① “全国人大、全国政协两会特刊”，《光明日报》2011 年 3 月 13 日第 9 版。